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Buletinul Comisiunii Monumentelor Istorice (BCMI) este prima publicație 
periodică din România dedicată protejării patrimoniului cultural imobil, 
apărută trimestrial începând cu luna ianuarie 1908, sub direcția Comisiunii 
Monumentelor Istorice (CMI). La origine, Buletinul avea ca obiectiv gene-
ral „deșteptarea și răspândirea în popor a simțului și priceperii pentru con-
servarea monumentelor, prin publicarea de lucrări speciale asupra monu-
mentelor și de instrucțiuni asupra chipului conservării sau restaurării lor”1  
și cuprindea „o parte științifică”, în care se urmărea publicarea a „tot felul 
de monografii, studii, lucrări, comunicări și materialuri de natură istorică, 
arhitectonică și artistică privitoare direct și numai la monumentele noas-
tre istorice” și „o parte oficială”, în care se publicau „rapoartele anuale ale 
Comisiunii, procesele verbale ale ședințelor ei, referatele arhitecților însăr-
cinați cu conducerea și executarea lucrărilor de conservare și restaurare, pre-
cum și eventualele circulări, informațiuni și deciziuni ale Ministerului și ale 
Comisiunii, privitoare la monumentele noastre istorice”2.

Buletinul și-a păstrat formula inițială până la desființarea sa în 
1945, urmată de dizolvarea CMI în 1948. În perioada următoare atât acti-
vitatea comisiei, cât și publicarea unor texte de referință a fost continu-
ată ocazional de către alte organisme. Prima publicație postbelică a fost 
revista Monumente și Muzee, apărută într-un singur număr, în anul 1958. 
Abia începând cu anul 1970 s-a reluat, în cadență trimestrială, publicarea 
unei reviste dedicate monumentelor istorice. Aceasta s-a numit mai întâi 
Buletinul Monumentelor Istorice (1970—1973), iar apoi Revista Muzeelor și 
Monumentelor — Monumente Istorice și de Artă (1974—1989). Din 1990 publi-
carea Buletinului Comisiei Monumentelor Istorice a fost reluată, dublată de o 
nouă publicație — Revista Monumentelor Istorice. Direcțiile principale urmă-
rite de Buletin la înființare s-au distribuit astfel în două publicații distincte, 
a căror consecvență și identitate s-au disipat în timp.

Buletinul își reia acum apariția după o întrerupere de câțiva ani, într-o 
serie nouă, prin care urmărim în primul rând revenirea la direcțiile formu-
late la 1908, care și-au păstrat integral valabilitatea și importanța și în ace-
lași timp deschiderea către toate formele de acțiune patrimonială actuală. 
Dacă la origine apărea ca organ al principalei instituții a sistemului public 
de protecție a monumentelor istorice, reflectându-i activitatea științifică și 
administrativă, acum Buletinul va urmări dezvoltările și rezultatele multi-
plelor organisme ale sistemului public dedicat patrimoniului imobil — de la 
Comisiune, redusă azi la funcția consultativă și devenită Comisia Națională a 
Monumentelor Istorice, cu secțiunile sale de specialitate și comisiile zonale, 
la segmentul administrativ, reprezentat de Direcția Patrimoniu Cultural din 
cadrul Ministerului Culturii și Identității Naționale și de Direcțiile Județene 

1 Regulamentul de aplicare a legii pentru conservarea și restaurarea monumentelor 
publice, 1892, § II, alin 4.

2 „Extras din Deciziunea Ministerială privitoare la redactarea Buletinului”,  
BCMI, 1908, I.

pentru Cultură, și la segmentul operativ complex, cu activitate extinsă de 
la cercetare și evidență, la monitorizare și finanțare, acoperit de Institutul 
Național al Patrimoniului. De asemenea, Buletinul va oferi spațiul pentru 
reflectarea activității sectorului independent și non-guvernamental dedicat 
protejării patrimoniului imobil, cât și a altor entități și sectoare de activitate, 
în încercarea de a prezenta o imagine cât mai actuală și caracteristică a inte-
resului și acțiunii dedicate patrimoniului imobil în România.

Deși nu mai reflectă exclusiv — și nici chiar preponderent — activita-
tea Comisiei, publicația revine acum la titlul originar, Buletinul Comisiunii 
Monumentelor Istorice, atât ca formă de reverență față de valoarea proiec-
tului editorial inițial, cât și ca semnal al detașării de arhitecturile instituțio-
nale actuale. De acum Buletinul nu mai este organul Comisiei, ci este agora 
reflecției asupra sistemului de protecție a patrimoniului cultural și asupra 
acțiunii patrimoniale, indiferent de originea și afilierea sa.

Prin dubla lansare, alături de Revista Monumentelor Istorice (RMI), și 
aceasta într-o nouă formulă, cele două publicații se definesc ca entități dis-
tincte, având fiecare drept nucleu câte una dintre „părțile” publicației origi-
nare: conținutul oficial, respectiv conținutul științific.

Noul Buletin va cuprinde un spațiu dedicat analizei și comentariului privi-
tor la sistemul legislativ și la evoluțiile naționale și internaționale recente, 
în rubrica Cronică legislativă. Discutarea sistemelor de protecție și gestiune 
a patrimoniului cultural, dezvoltate în cadrul acțiunii publice, atât în cadrul 
instituțional public, cât și în mediul asociativ sau academic, va ocupa rubrica 
Patrimoniul în dezbatere. Acțiunea directă de conservare și restaurare a patri-
moniului imobil își va găsi spațiul de expunere în rubrica Șantiere de restau-
rare. Aici vom prezenta într-o manieră sintetică și tehnică un număr cât mai 
cuprinzător de șantiere de restaurare de pe teritoriul țării. Dorim să contri-
buim astfel la crearea unei imagini de ansamblu asupra activității actuale de 
restaurare în România, a mijloacelor de finanțare și a sumelor investite, a 
specialiștilor activi în domeniu și a tipurilor de monumente supuse procesu-
lui de restaurare. Fidel proiectului inițial, Buletinul va reflecta în continuare 
activitatea comisiilor de specialitate, într-o secțiune dedicată, intitulată Din 
activitatea sistemului public de protecție a monumentelor. Iar varietatea de 
acțiuni dedicate patrimoniului imobil desfășurate pe întreg teritoriul țării, 
de la apariții editoriale, la proiecte culturale, expoziții sau conferințe, vor 
fi prezentate în rubrica Patrimoniul în actualitate. Nu în ultimul rând, fiind 
conștienți că patrimoniul este protejat de oameni și pentru oameni, ne vom 
îndrepta gândurile și recunoștința, în rubrica Evocări, către oamenii dedicați 
patrimoniului cultural, plecați dintre noi recent.

Privim acest nou început ca pe un proiect deschis, în mod necesar fle-
xibil, pentru a putea să se adapteze cât mai bine realității în schimbare a 
administrării și protejării patrimoniului cultural. Vom introduce pe parcurs 
noi rubrici sau le vom adapta sau suprima pe cele propuse acum, căutând să 
oferim o cât mai largă și coerentă imagine asupra domeniului patrimoniu-
lui cultural din România de azi, privit prin filtrul acțiunii administrative — 
publice sau private.
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